

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

弘扬伟大抗战精神 推进民族复兴伟业

吴书飞

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在关键的时间节点回望历史,那些在血与火中淬炼的民族记忆,不仅是我们回望历史的坐标,更是照亮前路的永恒火炬。习近平总书记指出,历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。这段用鲜血写就的历史,其蕴含的精神力量与历史智慧,在实现民族复兴的关键节点,愈发彰显出穿越时空的磅礴伟力。

一、血火淬炼:民族危亡中的中流砥柱与磅礴伟力

中国人民抗日战争的胜利绝非历史的偶然馈赠,它是中华民族在生死存亡的危急关头爆发出的惊天伟力。从1931年“九一八”事变到1945年胜利的号角响彻中华大地,这四十年艰苦卓绝的历程,是中华民族从屈辱沉沦走向精神觉醒、奋起抗争、由衰败走向振兴的伟大转折点。

在民族存亡的危难时刻,中国共产党以其卓越的政治远见和彻底的革命精神,成为凝聚全民族抗战意志的坚强核心。从率先发出武装抗日的号召,到倡导并促成抗日民族统一战线这一“克敌制胜的重要法宝”,再到提出并坚持持久战的科学战略思想,为全民族抗战指明了通向胜利的正确方向。毛泽东同志在《论持久战》中深刻揭示“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”,正是中国共产党领导人民战争的生动写照。中国共产党人始终以民族大义为重,以血肉之躯筑起捍卫祖国的钢铁长城,无数优秀儿女血洒疆场,用生命诠释了对民族解放事业的无限忠诚。

这是一场真正意义上的人民战争,四万万同胞同仇敌忾。正面战场无数将士浴血奋战,谱写了气壮山河的悲壮史诗。敌后战场军民一体,地道战、地雷战、麻雀战等人民智慧的结晶,使侵略者寸步难行。广大民众节衣缩食支援前线,海外华侨倾囊相助,汇成不可战胜的洪流。正是这万众一心的伟力,构筑起令侵略者胆寒的“新的长城”,也共同铸就了中华民族不屈的脊梁。

中国人民的英勇抗战,绝非孤军奋战。中国战场作为世界反法西斯战争的东方主战场,长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力,对日本侵略者的彻底覆灭起到了决定性作用,有力支援了盟国在太平洋战场和欧洲战场的行动,为世界反法西斯战争的最终胜利作出了不可磨灭的巨大贡献。中国人民的奋斗牺牲赢得了国际社会的广泛尊重,与反法西斯盟国并肩作战,共同书写了追求人类解放与和平的光辉篇章。

二、精神丰碑:伟大抗战精神的深刻内涵与不朽价值

抗战的硝烟虽已远去,但在这场斗争中熔铸的伟大抗战精神,却如永恒的丰碑,矗立在民族精神的殿堂,成为我们宝贵的精神财富。

天下兴亡,匹夫有责的爱国情怀。这是抗战精神的核心与灵魂,从“誓死不当亡国奴”的怒吼,到“母亲叫儿打东洋,妻子送郎上战场”的感人场景,从知识分子投笔从戎到工商界人士毁家纾难,爱国主义精神如火山般喷涌,成为支撑全民族抗战最深厚、最持久的精神动力。它超越了地域、阶层、党派的界限,凝聚成挽救民族危亡的钢铁意志。

视死如归、宁死不屈的民族气节。面对侵略者的残暴与屠戮,革命先烈们展现了宁为玉碎、不为瓦全的崇高气节。赵一曼面对日寇酷刑,坚决不吐露抗联机密;张自忠将军亲临前线,身中数弹壮烈殉国,遗言“为国家民族死之决心,海不清,石不烂,决不半点改变”。这种惊天地、泣鬼神的浩然正气,是中华民族历经磨难而傲然屹立的铮铮铁骨,是民族尊严最凛然的体现。

不畏强暴、血战到底的英雄气概。在敌我力量悬殊的困境下,中国人民展现了压倒一切敌人而决不被敌人所压倒的顽强意志。敌后抗日根据地军民在一次“扫荡”中的不畏强敌顽强奋战,淞沪会战的“血肉磨坊”,常德保卫战的惨烈巷战,无不彰显了中国人民不畏强暴、血战到底的钢铁意志。这种“明知不可为而为之”的勇气,是中华民族在逆境中奋起的力量源泉。

百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。抗日战争是一场艰苦卓绝的持久战,在漫长的黑暗岁月里,面对挫折、失利、封锁和物质极端匮乏,中国人民始终没有动摇抗战必胜的信念。延安窑洞的灯火、大后方人民的坚持,根据地军民“自力更生、艰苦奋斗”的南泥湾精神,都闪耀着对光明未来的坚定执着。正是这种百折不挠的韧性和对革命的坚定信念,支撑中华民族熬过漫漫长夜,最终迎来胜利的曙光。

三、时代征程:弘扬伟大抗战精神,推进民族复兴伟业

历史的回响总是激荡着时代的强音。站在民族复兴的关键历史节点,伟大抗战精神不仅是我们缅怀先烈的深沉情感,更是激励我们攻坚克难、勇毅前行的磅礴力量。

碑力量源泉,为我们在新征程上砥砺前行提供了深刻的历史启示和强大的精神动力。

坚持党的领导。抗战胜利的历史雄辩地证明,中国共产党是领导中国人民争取民族独立和人民解放的坚强核心。没有党的正确领导、战略指引和牺牲奋斗,就没有抗日战争的伟大胜利。坚持和加强党的全面领导,是战胜一切风险挑战,确保复兴巨轮劈波斩浪、行稳致远的根本政治保证。我们必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,确保民族复兴伟业始终沿着正确方向前进。

坚定理想信念。理想信念是抗战胜利最强大的精神支柱,也是实现民族复兴最深沉的动力。在新时代,坚定理想信念,就是要将爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。要引导全体人民自觉维护国家主权、安全、发展利益,旗帜鲜明反对分裂势力,像石榴籽一样紧紧抱在一起,汇聚起万众一心、团结奋斗的复兴伟力。

发扬斗争精神。抗战是伟大斗争,民族复兴同样是一场具有许多新的历史特点的伟大斗争。当前,世界百年未有之大变局加速演进,民族复兴进入关键时期,我们面临的风险挑战之严峻前所未有。必须发扬斗争精神,增强忧患意识,坚持底线思维,敢于斗争、善于斗争,坚决战胜前进道路上一切艰难险阻和惊涛骇浪,依靠顽强斗争开创事业发展新天地。

坚持人民至上。人民是历史的创造者,是抗战胜利的力量源泉,更是民族复兴伟业的主要依靠。抗战时期,党紧紧依靠人民,发动人民,最终赢得了胜利。新时代新征程,必须始终坚持人民至上,站稳人民立场,贯彻党的群众路线,尊重人民首创精神,发展全过程人民民主,不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。要着力解决人民群众急难愁盼问题,扎实推进共同富裕,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。

八十载时光流转,抗战的烽火已沉淀为民族记忆深处永不磨灭的精神坐标,伟大的抗战精神也深沉回响在新时代新征程上,转化为催人奋进的强大力量。站在历史与未来的交汇点上,我们以最深沉的敬意回望那段血火交织的峥嵘岁月,更应以最坚定的信念从中汲取智慧和力量,谱写强国建设、民族复兴伟业更加绚丽的华章。

(作者单位:中共来安县委党校)

2005年8月,时任浙江省委书记习近平同志来到安吉县余村考察调研,首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。如今,“绿水青山就是金山银山”理念(以下简称“两山”理念),已从一方实践探索升华习近平生态文明思想的核心理念,成为推动中国式现代化的重要理论支撑,不仅深刻改变中国,也为推动全球可持续发展贡献了独具东方智慧的中国方案。

一、“两山”理念成为全党全社会的思想共识和行动自觉

“两山”理念的形成与发展,是一个在实践中不断深化、在理论上持续丰富的过程,集中体现了对经济发展与环境保护关系的深刻洞察与理论升华。在实践过程中,人们对绿水青山与金山银山之间关系的认识,经历了三个阶段。第一个阶段是“用绿水青山去换金山银山”。“用绿水青山去换金山银山”,是对工业化初期普遍存在的发展困境与路径依赖的精准描绘,这种人与自然关系相对立的粗放型发展模式,正是“两山”理念所要扬弃和超越的现实基础。第二个阶段是“既要金山银山,也要保住绿水青山”。这是对生态价值认识的觉醒,积极寻求经济发展与环境保护的平衡。第三个阶段是“绿水青山就是金山银山”。这是认识上的质变与飞跃,深刻揭示了生态环境保护与经济发展之间相辅相成、辩证统一的内在联系。“两山”理念的升华,不仅是对发展观、生态观的革命性变革,更是对生产力理论的重大创新。它超越了将生态环境视为经济增长包袱或代价的传统认知,科学论证了“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”的真理,将生态要素内化为经济发展的核心动能,揭示了生态优势转化为发展优势的内在机理,为高质量发展注入了绿色基因。

2015年,中共中央、国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意见》,首次将“坚持绿水青山就是金山银山”写入中央文件。2017年,党的十九大首次将“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”写入大会报告,并将其作为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略之一的主要内容。同时,党的十九大通过的《中国共产党章程(修正案)》,把“增强绿水青山就是金山银山的意识”写入党章,标志着这一重要理念正式成为党的指导思想和行动指南。2018年,全国生态环境保护大会正式确立习近平生态文明思想。这一系列关键节点的演进,清晰地勾勒出“两山”理念从思想火花到理论体系,再到制度纲领的非凡历程,彰显了我们党对自然规律、经济规律、社会规律认识的不断深化,“两山”理念已成为全党全社会的思想共识和行动自觉。

二、“两山”理念在中华大地开花结果,展现出强大的真理力量和实践伟力

二十年来,“两山”理念从一地萌发飞向全国,在中华大地开花结果,从一个地方的积极探索转变为全国范围的广泛实践,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。其强大的真理力量和实践伟力,不仅刻写在祖国的山川河流、森林草原、湖泊湿地之上,也转化在人民群众实实在在的获得感、幸福感之中。全国各地不断涌现出生态旅游、康养产业、林下经济、碳汇交易等新业态,“两山”转化的通道被不断拓宽,生态优势正源源不断地转化为发展优势。

发轫于浙江的“千村示范、万村整治”工程,二十年久负盛名,重塑了江南水乡的肌理。它不仅彻底改善了农村人居环境,更催生了遍布乡村的民宿经济、特色农业、电商产业。无数村庄从“脏乱差”蝶变为“绿富美”,农民在家门口吃上了“生态饭”“旅游饭”,收入大幅提升,生活品质显著改善,这是“两山”理念在广袤乡村落地生根的典范。作为全国首个跨省流域生态补偿试点,安徽省黄山市与浙江省杭州市共同探索建立了“新安江模式”,安徽通过强化源头保护、治理农业面源污染、发展生态友好型产业,确保了新安江一江清水送下游,同时获得了浙江的生态补偿资金,实现了“保护者受益、受益者付费”的良性循环,为全国流域治理提供了宝贵经验。针对历史遗留废弃矿山造成的生态伤疤,滁州市大力实施矿山生态修复工程。通过削坡减载、覆土复绿、边坡治理等措施,让昔日满目疮痍的矿坑重披绿装。修复后的区域,有的成为生态公园,改善人居环境;有的引入光伏发电项目,发展林下经济,将生态修复的“负资产”转化为绿色发展的“新动能”。在小岗精神引领下,凤阳县小岗村大力发展现代农业,更加注重生态农业与乡村旅游融合发展,推广绿色种植、发展高标准农田、建设田园综合体,打造“金色麦浪”“绿色果园”等生态景观,吸引游客体验农耕文化、品尝绿色农产品,实现了从“解决温饱”到“生态致富”的跨越,让红色名村焕发出绿色生机。

三、积极践行“两山”理念,建设人与自然和谐共生的现代化

“两山”理念作为习近平生态文明思想的核心理念,不仅深刻回答了“实现什么样的发展、怎样实现发展”的重大课题,更为我们协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建设人与自然和谐共生的现代化,提供了行动纲领。它与“碳达峰、碳中和”目标内在统一,相互促进,前者为后者提供了价值遵循和转化路径,后者为前者开辟了高质量发展的新领域。一方面,全球绿色低碳转型浪潮澎湃,“双碳”目标倒逼高质量发展;另一方面,发展不平衡不充分问题依然突出,生态修复治理进入深水区,绿色科技革命方兴未艾。必须将“两山”理念更深入地融入发展血脉,建设人与自然和谐共生的现代化。一是向“新”而行,大力发展绿色低碳产业,推动传统产业智能化、绿色化升级,抢占新能源、新材料、节能环保等战略制高点。二是向“深”推进,持续打好污染防治攻坚战,加强山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,特别是提升生态系统多样性、稳定性、持续性。三是向“制”要效,加快健全自然资源资产产权、国土空间开发保护、生态产品价值实现、生态补偿等基础性制度,完善绿色金融体系,用最严格制度最严密法治保护生态环境。四是向“技”借力,强化绿色低碳科技创新,突破关键核心技术,为“两山”转化插上科技的翅膀。五是向“共”拓展,深化国际合作,积极参与全球环境治理,共享“两山”理念实践智慧,积极推动全球可持续发展。

在推进中国式现代化的新征程上,我们必须始终坚持和践行“两山”理念,将其贯穿于经济社会发展各方面全过程,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,共同描绘人与自然和谐共生的壮美画卷,为中华民族永续发展和共建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(作者单位:安徽小岗干部学院)

积极培育新质生产力 加快推动新能源汽车产业发展

周璐瑶

二、新质生产力赋能滁州新能源汽车产业发展的实践路径

一是开展强链延链补链。一方面,持续开展招大引强。聚焦全球新能源汽车产业领军企业,打造以整车制造为核心、关键零部件配套为支撑、后市场服务为延伸的“三位一体”产业生态。通过靶向对接产业链“链主”企业与专精特新“隐形冠军”,加快招引优质整车企业、核心零部件头部企业集聚滁州,奋力构建“大项目引领、中小项目协同、创新项目涌流”的产业发展格局。另一方面,建立全周期项目服务体系。依托专班推进、政策定制、要素保障等机制,为落地项目提供从前期审批到投产运营的全流程帮扶,确保项目建设高效推进,产能释放及时到位,持续增强产业发展后劲。围绕新能源汽车重点产业项目,督促项目单位围绕工作目标,制定项目建设计划,加大人员、设备、材料等资源投入,加快项目建设进度,力争早日投产、达产。

二是优化产业发展生态。一方面,深化新能源汽车推广应用。以公共领域车辆电动化转型为引领,稳步推进公交、市政、环卫等行业车辆的新能源化渗透率。严格落实党政机关、事业单位及国有企业公务用车更新标准,除因特殊用途无法适配外,全面推行新能源汽车采购。通过强化政策激励与市场引导双轮驱动,制定老旧燃油车辆提前淘汰更新补贴政策,推动存量车辆向新能源化升级;同步出台差异化停车优惠政策,赋予新能源汽车停车适度优先权,适当减免部分停车费用,激发市场消费活力。另一方面,强化基础设施建设与服务保障。实施新能源充换电基础设施全域覆盖工程,按照“乡乡有充电站、村村通充电桩”的目标,加快构建城乡一体化充电网络。优化充电设施布局与运营模式,在居民区推行“智能有序慢充为主、应急快充为辅”的充电服务体系,保障日常用电需求与应急充电需求;在公共区域构建“快充为主、慢充为辅”的高效充电网络,满足高频次、短时间补能需求。同时,建立充电设施全生命周期运维管理机制,通过智能化监测、定期检修维护,提升设施利用率与服务效率,为新能源

汽车推广应用筑牢硬件基础。

三是强化创新要素集聚。一方面,构建多层次人才培养体系。聚焦新能源汽车产业发展需求,系统优化滁州学院、安徽科技学院、滁州职业技术学院等高校汽车相关学科专业布局,形成涵盖研发设计、生产制造、智能技术等领域的学科群。深化产教融合机制,联合汽车企业建立“订单式”“现代学徒制”等技能人才联合培养模式,依托校企双导师制、实训基地共建等举措,强化新能源汽车与智能网联汽车领域专业人才培育,构建“学历教育+职业培训”的人才成长通道,不断充实产业人才储备。另一方面,强化科技创新驱动能力。持续深化与中国科学技术大学、吉林大学等高等院校的战略合作,共建产学研协同创新平台与技术转移中心,推动前沿技术成果转化。滁州市可依托全柴动力、利维能、胜华波等企业研发平台为核心载体,整合产业链创新资源,打造一批汽车产业重点实验室、工程研究中心等创新平台。通过政策引导与资源倾斜,支持企业加快电动化、智能化、网联化、共享化技术创新,推动产业向价值链高端迈进。

四是推动高水平开放合作。一方面,坚持国际化发展战略。以构建高水平开放型经济体制为导向,打造专业化、国际化产业对接服务平台,依托平台资源,为企业提供涵盖技术要素对接、国际市场拓展、品牌宣传推广等多重服务,助力企业提升国际市场竞争力。重点支持永强汽车、海马特、英克尔汽车等企业开拓国际市场,推动滁州新能源汽车产业向国际价值链高端延伸。另一方面,深化区域协同发展格局。主动融入长三角一体化发展战略,强化与上海、苏州、南京、合肥等汽车产业高地的战略对接,推动产业链、创新链、资金链、人才链深度融合,推动滁州新能源汽车产业加速融入长三角汽车产业集群。依托顶山—汊河、浦口—南谯等省际毗邻地区新型功能区,定远汽车及高端装备制造产业园等载体,探索建立跨区域规划共编、设施共建、利益共享的一体化合作机制,通过产业协同创新、供应链互补、标准互认等举措,实现区域间资源优化配置与产业协同升级,构建具有全球竞争力的新能源汽车产业生态链。

(作者单位:中共滁州市委党校)

金
可
行
践
行
两
山
理
念
建
设
人
与
自
然
和
谐
共
生
的
现
代
化

在新一轮科技革命背景下,全球汽车产业正在发生深刻变革,电动化、智能化、网联化进程加速演进,中国新能源汽车产业时代加速到来。汽车产业是国民经济重要的战略性支柱产业,也是国际竞争的重要领域。培育和发展以科技创新为核心的新质生产力,有助于新能源汽车产业可持续创新发展注入新动能。今年以来,滁州市以“优化布局、攻坚项目、强化政策”为三大抓手,持续深耕智能网联新能源汽车产业。截至2025年上半年,全市智能网联新能源汽车产业链在库项目达158个,总投资880亿元,产业规模与质量同步提升,逐步形成产业特色鲜明、集聚态势明显、发展动力强劲的产业体系。

一、新质生产力赋能新能源汽车产业发展的作用机理

新质生产力培育并巩固了核心技术竞争力。新能源汽车产业的发展离不开科技创新的驱动。我国车企在电池、电机、电控等核心技术领域的持续突破,不仅重塑了产业竞争力格局,更推动整个行业从资本和劳动密集型模式,向以高端技术、高附加值创新和智力资源聚合为核心的发展范式跃迁。

新质生产力持续强化了全产业链核心竞争力。整车制造企业依托技术革新与数字化转型,实现了核心技术的自主研发、关键零部件生产的自立自强、供应链的强韧可控。这一系列成就促进了汽车产业的整体优化和效能提升,为新能源汽车产业可持续发展奠定了坚实基础。

新质生产力形成和提升了品牌竞争力。通过持续推进技术创新与产品迭代,我国各大车企及产业链深耕多元化产品功能,在智能辅助驾驶、电池安全性能、制造工艺品质等方面均实现突破性进展,以技术优势引领全球新能源汽车产业发展方向。这种创新实践既满足了注重科技体验、安全性能和产品品质的目标消费群体的需要,又通过技术溢价与口碑传播,实现了品